

国际贸易与投资要闻

2017 年第 88 期（总第 843 期）

中国出口信用保险公司资信评估中心

2017 年 5 月 12 日

目录

保护主义恐致亚太发展中国家经济增速下滑	1
美国税改将冲击中美贸易均衡	1
欧盟欲解决在线平台对企业不公的问题	2
美对涉华电子设备可折叠插座发起“337 调查”	3
美对中国等输美冷拔机械管发起“双反”调查	3
欧盟将批准博通以 55 亿美元收购 Brocade	4
中国将与一带一路沿线国家推进自贸区建设	5
鸿海集团赴美投资建厂定于下半年动工	5



保护主义恐致亚太发展中国家经济增速下滑

近日，联合国亚太经社会发布的报告——《2017年亚洲及太平洋经济社会概览》（下称报告）指出，2017年亚太地区的经济增长，面临两大主要的外部风险：分别是不断增长的贸易保护主义和发达经济体的政策不确定性。其中，不断增长的贸易保护主义，又被列为影响亚太地区经济发展前景的最大风险。报告称，如果贸易保护主义和全球经济不确定性这两大威胁的增长超过预期，2017年亚太地区主要发展中的国家经济增速，最多可能会比基准预测值下滑1.2%。报告认为，中国的“一带一路”倡议能够为地区联系和地区内部的贸易提供新动力；中国的资本项目开放，能够为地区内的投资增加长期融资池。（财新网/5月10日）



美国税改将冲击中美贸易均衡

德意志银行最新报告称，在特朗普的税改提案下，人民币需要贬值1.8%-6.3%来抵消美国税改对中美两国贸易均衡的影响。与此相对，如果美元/人民币汇率在美国税改后不变，美国对中国的贸易逆差会减少250亿美元，相当于2015年美国对华贸易逆差的6.9%，或者中国2016年GDP的0.25%。此外，特朗普的税改计划中包括对美国企业海外利

润的一次性征税，这会引发中国的资本外流，但规模不大，因此对人民币汇率仅仅是一次性的温和影响。数据显示，1999-2015年美国企业在华投资的利润中约580亿美元用于对华再投资，假如其中一半需要回流美国，也只会引发中国不到300亿美元的资本流出，少于4月中国货物贸易顺差的380亿美元。报告并称，预计中国不会采取竞争性减税替代货币贬值来应对美国减税的影响。相反，汇率调整显得更加自然，也是应对外部冲击更灵活的工具。（路透社/5月10日）



欧盟欲解决在线平台对企业不公的问题

欧盟执委会日前表示，年底前将起草一份计划，解决涉及平台和企业间不公平契约性条款和交易实务的问题。此前有人提议消除在线服务的壁垒，以提高欧洲企业与谷歌、苹果及 Facebook 等美国科技巨头竞争的机会。Spotify、Rocket Internet 和 Deezer 均曾投诉称，搜索引擎以及 app 商店等在线平台滥用其作为与客户接触门户的市场地位，以此推销自身的服务或是施加不对等的条款或条件。欧盟执委会希望建立公平操作的标准，拿出改善透明度的措施，以及建立协助解决争

端的制度。（路透社/5月10日）



美对涉华电子设备可折叠插座发起“337调查”

美国国际贸易委员会5月10日宣布，对14家中国内地和香港企业在美销售的电子设备及其组件的特定可折叠插座发起“337调查”。美国国际贸易委员会称，涉案产品系可以固定到移动设备上并作为可折叠手柄、支架等用处的附件，来自中国内地13家企业和1家香港企业。据称，位于美国科罗拉多州的一家企业指控上述产品侵犯了该公司专利，要求美国国际贸易委员会发布排除令和禁止令。所谓“337调查”得名于《1930年美国关税法》第337条款。根据该条款，美国国际贸易委员会有权调查有关专利和注册商标侵权的控告。（中国新闻网/5月11日）



美对中国等输美冷拔机械管发起“双反”调查

美国商务部部长罗斯5月10日宣布，将对产自中国、德国、意大利、印度、韩国和瑞士的冷拔机械管发起反倾销调查，对产自中国、印度的冷拔机械管发起反补贴调查。美国商务部发表声明称，为回应5家美国公司于4月19日发起的申诉，发

起上述调查。声明估计，中国的倾销幅度为 87.58% 到 186.89%，德国的倾销幅度为 77.7%到 209.06%，印度的倾销幅度为 33.8%，意大利的倾销幅度为 37.08%至 68.95%，韩国的倾销幅度为 12%至 48%，瑞士的倾销幅度为 38.02%到 52.21%。同时，中国和印度的补贴幅度都超过 2%。根据相关程序，美国国际贸易委员会将于 6 月做出初裁。如果该委员会裁定，从上述国家进口的这类产品对美国相关产业造成实质性损害，商务部将继续调查，并计划于 7 月和 9 月分别做出反补贴和反倾销初裁。（中国新闻网/5 月 11 日）



欧盟将批准博通以 55 亿美元收购 Brocade

欧盟反垄断当局将批准芯片制造商博通以 55 亿美元并购 Brocade；此前博通已做出让步，方便客户及对手使用公司和竞争对手的产品。博通在互通操作性方面的妥协，意味着客户可在自己的网络上任意选择交换机品牌。博通也承诺将在元件研发技术团队、其他研发和营销竞争性设备团队之间设下长城机制，以确保机密不外泄。预计欧盟执委会将在 5 月 12 日的最后期限之前同意本项并购案。（晨哨网/5 月 11 日）



中国将与一带一路沿线国家推进自贸区建设

“一带一路”国际合作高峰论坛开幕在即，这是中国首次以“一带一路”为主题举办的最高规格的国际论坛。国家发改委与国新办透露，在论坛期间，各方有望在基建项目、经贸合作等多个领域获得多项共识与成果。其中，中国与沿线国家的自贸区谈判有望在会议期间取得明显进展。商务部副部长钱克明表示，中国已经与 22 个国家和地区签署并实施了自贸协定，涉及“一带一路”沿线国家的有 11 个，中国将与 20 个沿线国家推进自贸区建设。钱克明进一步表示，自贸区是“一带一路”建设当中非常重要的内容，但“一带一路”不会变成沿线国家组成的一个大自贸区，后者不仅包括经贸领域，还包括人文交流等更为广泛的范畴。（《21 世纪经济报道》/5 月 11 日）



鸿海集团赴美投资建厂定于下半年动工

全球最大电子代工厂商——台湾鸿海集团（大陆称为富士康）赴美投资动作令人关注。据悉，鸿海赴美投资建厂一案已定于今年下半年动工。此前其董事长郭台铭曾于 4 月赴美会见美国总统特朗普。鸿海考虑在美国成立一家显示器生产厂，投资可能

超过 70 亿美元。除美国投资外，鸿海在中国大陆的发展也是市场关注焦点。中国总理李克强 5 月 9 日赴郑州考察富士康科技园，李克强对郭台铭表示，希望富士康把更多高端研发和全产业链放在这里，并称“中国有巨大的市场和人才资源，是发展制造业的最佳投资目的地。（路透社/5 月 10 日）